

# LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.  
En la primera página, línea. 50 cént. de peseta.  
En la cuarta » » 25 » »  
A los no suscritores.  
En la primera página, línea. 75 cént. de peseta.  
En la cuarta » » 37 » »  
Los comunicados, de 25 cént. de peseta la línea,  
á 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó  
on ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martin numero 8

Bajas

## BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Mártes  
Jueves y Domingos.

	Pesetas	cént.
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos	15 céntimos.	

## Indiferentismo funesto.

Cuando todavía era permitido considerar separadas, la llamada política de la simple administración de los intereses públicos, y el arte de gobernar no tenía necesidad de establecer la divisoria, en las funciones gubernativas y las puramente económicas, gracias á que los intereses llamados políticos jamás olvidaban ó sacrificaban los patrios, podía transigirse con ciertas clasificaciones y distingos, y por ende, con el alejamiento de tomar una parte activa todos los españoles, aun los que blasonan de independencia, en las cuestiones que afectan á la gobernación y administración del Estado; pero, á fuerza de repetidos y lamentables abusos, desengaños, ingraticudes y decepciones, ha llegado el caso de excitar amortiguadas actividades y apatías perniciosas y recomendar eficazmente á todos los buenos patrios, que recobren la perdida afición al manejo ó intervención en la cosa pública.

Ha pasado en España, lo que no podía menos de suceder, dado el indiferentismo que comenzó por descuido al que siguió un aburrimiento y pesimismo que pugnan hoy con los más elementales principios de la propia conservación.

En un principio luego de constituido un pueblo, y más todavía en su período constituyente, inmediato á la aglomeración de individuos é intereses afines, por idioma, costumbres y aspiraciones, la política ocupaba la preferente atención y desvelo de todos los congregados que sabían sacrificarse y aun morir por la idea que defendían persuadidos de que, el gobierno del Estado, segun sea prudente ó despilfarrador, doctrinario ó práctico en sus medidas y resoluciones, será débil ó fuerte, vivirá desahogado ó escaso, y labrará la suerte ó la ruina de las personas y bienes de los gobernados, pero, á partir de lo que llamaremos época especulativa, y á medida que el ecepticismo individualista ha prosperado á costa de las colectividades, las cosas cambiaron, y los hombres que rijen los destinos de las naciones, fácilmente olvidan la representación y deberes que asumieron para convertirse en empedernidos esclavos de personalidades, escuelas ó partidos, más ó menos respetables y convenientes al país, pero, que aquellos

sirven y defienden si creen han de labrar su posición y fortuna personal.

Tales abusos se han cometido con base tan falsa, sobre la cual descansa la más importante de las prerogativas humanas, que, borrados de la lista los reyes y gobiernos absolutos, repletos de derechos individuales los códigos fundamentales, reducidos los altos deberes de los Reyes y jefes de los Estados á una expresión, sinó mínima muy inferior á la autoridad y respetabilidad que antes disfrutaron, sustituyéronse las preeminencias de aquellos con otros poderes que hemos de llamar personalísimos, por mas que aparezcan en forma de cuerpos colegisladores, autoridades múltiples y otros elementos que constituyen el mecañismo gubernamental.

En efecto; ¿quién desconoce que la gerarquía política se halla hoy constituida en España, dentro de la forma monárquica, lo propio que en todos los Estados republicanos, por contadas personalidades cuya omnimoda voluntad ó conveniencias particulares, decide, en muchos casos, de la suerte del país; sin tener en cuenta para nada sus necesidades, ni las circunstancias en que se halla? Las órdenes y aun manifestaciones de los jefes de los partidos gobernantes, tienen la resonancia y el eco de una *vox Dei*, que allana obstáculos, salva dificultades, interpreta leyes, tranquiliza conciencias y expone á peligros trascendentales, no solo políticos sino exclusivamente económicos.

Buen ejemplo de ello ofrecen, las distintas etapas políticas porque ha pasado nuestra patria en el último tercio del enciclopédico á la par que abundoso siglo IX, en el cual, hasta los representantes del federalismo pudieron abrogarse mayoría parlamentaria en una nación que ostenta el mas brillante abolengo monárquico y desea y necesita la mayor unidad política, dentro de la indiscutible variedad regional.

Dados semejantes hechos, que demuestran una ductilidad, apatía ó indiferencia reprochable en los electores, compréndese que existe un vicio y defecto original que impide ó obstruye la verdadera y legítima expresión del sufragio, y por ende, la genuina y justa representación del país, dominada y subyugada por el caciquismo que es el verdadero amo de la situación cuando se hallan en el poder sus prohombres á los que, en cambio, sostiene á fuer de escándalos, atropellos, nepotismos y

cuantos medios son precisos para dominar: ¿tanto ha descendido el nivel del ciudadano á la moderna, engendro de un revolución política, social y económica, que insensiblemente le divorcia de los principios que su Dios y su patria le inspiraron, al constituirse y agruparse, para defender y salvar comunes y justificadas aspiraciones, intereses y deseos!!

La historia de la humanidad nos enseña, que las épocas más prósperas fueron aquellas en las cuales, el nombre de Dios y de Patria presidieron los destinos de las naciones, fuera cual fuese el representante de la divinidad ó el sistema dominante.

En la edad de hierro, todo lo confiaba el hombre á la fuerza, pero, rogaba al Señor que le protegiese, ofreciendo víctimas en holocausto, estimulado por la idea de engrandecimiento patrio que le dominaba.

Vino la edad de oro y con ella, las súplicas al poder divino, iban dirigidas á obtener la bendición de Dios sobre las empresas de los hombres, pero, siempre en beneficio de las respectivas naciones.

Solo en la presente época de decaimiento moral, la humanidad, fascinada y enorgullecida por el espíritu racionalista y los progresos materiales, que si pudieron inspirarle el espíritu de asociación para todos los fines y facilitarse el descubrimiento de secretos y aplicación de procedimientos y fuerzas desconocidas ó olvidadas, no le permitieron crear ni modificar la esencia de la vida, es cuando, resentido el orgullo humano, fué divorciándose paulatinamente de la idea de Dios y del cariño de patria que antes le inspiraban, y acabó por materializar todo; ¡pena dá el decirlo! incluso los santos lazos de familia y los fuertes vínculos del patriotismo.

Al respetable patriarca y al padre de la antigua Roma, que tenía derecho de vida y muerte sobre sus hijos; á la mujer esclava y considerada cosa por el godo y el sectario de Mahoma, sustituye la civilización moderna, en muchos casos, los llamados jefes de familia, que confiando á inteligencia extrañas y servidores retribuidos la educación y el cuidado de sus hijos, cifran el mejor porvenir en acumular montones de oro, para proporcionarles el disfrute de todos los placeres mundanos, hasta alejarles del trabajo y de la lucha por la existencia, única posición digna, noble y honrada que constituye el aroma de la vida.

No es el espíritu religioso ni familiar el que domina y preside, en general, la sociedad moderna; despreciando las virtudes, pero, fijándose en las riquezas. estima poco el talento sin la fortuna; nada significan los méritos si no pueden cotizarse.

De aquí, todos los apetitos, concupiscencias y egoísmos, y la chispa corruptora corriendo velos por las almas de temple viciado, ha convertido al ser más perfecto, como obra salida de las manos del mismo Dios, en la mayor de las imperfecciones, ya que esquiva todas las bondades, si no han de reportarle honra y provecho material.

Como no podía menos de suceder, ante semejante transformación, luchó, extraño el hombre, en los primeros momentos, cambio tan radicalísimo en su manera de ser y de sentir; pero, paulatinamente se acostumbró, acabando por sustituir en los altares del Dios de amor y caridad y del sentimiento patrio, el más repugnante individualismo, y como consecuencia precisa de tan criminal aberración, borró fronteras, olvidó deberes y hollo derechos.

Los resultados de semejante conducta son manifiestos, pues, todos los días vemos que autores de leves delitos ó faltas sufren los rigores de la justicia de los hombres, en tanto muchos que arruinan á su patria, malversaron los intereses que les estaban confiados ó lucraron escandalosamente á costa del país, disfrutaron toda clase de beneficios y privilegios y son considerados, halagados y recompensados social y políticamente.

Pues bien; ¿quién tiene la culpa de que tal suceda? Los explotados, los indiferentes, egoístas ó tibios, que consienten tamaños desafueros, semejantes irregularidades y tan nefandas cuanto escandalosas absorciones; aquellos que, pudiendo evitarlo, no deciden, los que con mas derecho para ser escogidos, no ponen de su parte los medios para ser llamados.

Renazca el espíritu de la primitiva sociedad cristiana; volvamos á los tiempos felices en que Dios, patria y familia constituían la esencia de las sociedades y agrupaciones humanas; únense todos los buenos contra los malos, por mas que éstos gocen fama de sábios, ricos ó poderosos; use cada uno de su derecho; cumpla todos sus deberes, y el día en que, cada individuo, cada localidad y cada region española sepan luchar, con verdadera caridad, fé y entusiasmo por la religion, la patria y el hogar santo de la

familia, podremos vanagloriarnos de que llegó la hora de la verdadera redención social.

Mientras ello no suceda, seguirán trocados los papeles, y la mas vergonzosa esclavitud, la esclavitud del hombre civilizado, pesará sobre todos los españoles, hasta el punto de obligarnos à humillar la cabeza, ante los nepotismos del cacique político, los abusos del criminal enriquecido y los escritos y consejos del sábio in-moral.

Domingo Call.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 19 de Octubre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: En este momento acaba de verificarse en el Real Palacio la recepción solemne en honor de la embajada marroquí, acto que ha resultado brillantísimo y para el cual ha desplegado la Corte el lujo que acostumbra en solemnidades de este género.

Cinco soberbias carrozas de las Reales Caballerizas esperaban en la puerta del Hotel de Rusia. A los Embajadores, quienes acompañados de una seccion de la Escolta Real, del introductor de Embajadores Sr. Zareo del Valle y del intérprete Sr. Zugastí, han llegado à Palacio à las 2 en punto de la tarde.

La Embajada fué conducida en el acto al Salon del Trono en donde esperaban S. M. la Reina Regente acompañada de sus augustos hijos, de las damas de su servidumbre, del Gobierno, de los altos dignatarios de Palacio y de un buen número de grandes de España, entre los que recuerdo haber visto à nuestro distinguido correligionario Sr. Conde de Toreno; que ostentaba sobre su pecho la banda de Carlos III.

Después de los discursos de rubrica en los que tanto el Sultán de Marruecos, como la Reina de España hacen votos fervientes para que la cordialidad de relaciones entre ambos países continúe sin interrupción; la embajada y la Corte se presentaron en los balcones que dan à la Plaza de la Armeria, para admirar la hermosura de los diez caballos de pura raza árabe, que el Sultán de Marruecos envia à nuestra Soberana.

Además de este valioso obsequio, el Emperador de Marruecos ha mandado cuarenta y nueve cajas de telas arábes y preciosos tapices.

El numeroso público, que llenaba la Plaza de la Armeria, saludó con respeto à S. M. cuando con sus augustos hijos y el Embajador marroquí, se asomó à uno de los balcones del Alcázar.

La embajada regresó à su domicilio en el mismo orden y apenas hubo cambiado sus jaiques por otros más sencillos; se dirigió al Palacio de la Presidencia para hacer la visita oficial al Sr. Sagasta.

Recibió D. Práxedes à los moros, de gran uniforme, conversó ó al

menos trató de conversar con ellos diez minutos y al despedirlos, con la misma franqueza que trata à Becerra, les dirigió un «adios» palabra que para usarla con marroquíes, tiene tanto de diplomática, como Sagasta de hábil político.

No faltó quien diese un «tironcito» de la casaca de D. Práxedes, advirtiéndole su yerro, que en el acto trató de enmendar añadiendo à la anterior palabra las de «buena salud» acompañadas de una sonrisa complaciente y de un suave frotamiento de barba.

El Sr. Sagasta devolverá la visita à los musulmanes esta misma tarde.

La embajada asistirá esta noche al Teatro-Circo de Price.

Anoche sorprendió à todo el mundo la noticia de que los Ministros estaban reunidos en Consejo.

Esta reunion fué otro desencanto más para los que aspiran à ocupar los cargos vacantes, pues nada se trató de la prevision de estos.

Reunidos especialmente para la cuestion de Hacienda, continuaron los ministros tratándola algún tiempo.

Las economías parece que alcanzan un total de 13 millones de pesetas, para cuyo resultado todos los ministros han hecho verdaderos esfuerzos, excepto el de Marina, que conferenciará hoy otra vez con el Sr. González à ver si puede ahorrar algunos cientos de pesetas.

El señor ministro de Fomento dió cuenta del expediente de construcción de un nuevo edificio para la Academia Española.

Dicho edificio costará seis millones de reales, de los cuales tiene tres la corporación, debiendo el Estado dar los tres restantes en seis plazos, pagaderos en tres años.

La construcción del edificio se sacará à subasta, y todo hace creer que será un monumento castizo.

El señor ministro de ultramar llevó al Consejo algunos expedientes de trasferencia de crédito, y otros de escasa importancia.

El señor ministro de Estado dió cuenta de la concesion hecha por el Sultán de Marruecos para establecer una red de cables telegráficos entre nuestras posesiones de Africa, Tànger y Algeciras.

Dió lectura, además, de varios telegramas, uno de ellos de nuestro representante en Grecia, dando cuenta de la grata impresion producida en aquel reino por la concesion del Toisón de oro al príncipe heredero.

El gobierno acordó autorizar especialmente à nuestro representante para asistir à las bodas de dicho príncipe, para lo cual se le enviarán las correspondientes cartas autógrafas.

El otro telegrama que leyó el señor marqués de la Vega de Armijo era negando que el emperador de Austria tuviese intencion de asistir à la boda de la hija de don Carlos.

El Consejo acordó conceder al cosechero de Jerez señor conde de Bayona el titulo de marques de Misa con grandeza de España de primera clase.

Después de esto los ministros, ya en pié, hablaron algo de personal, especialmente de direcciones, conviniendo en que se daria una à un deudo del Sr. Montero Rios, que no se sabe si será la de Penales ó la que desempeña el Sr. Valle, pasando éste à ocupar otro cargo.

A la de Administracion local irá el Sr. Nieto, sonando tambien para otra el nombre del Sr. Urzaiz.

Circuló asimismo el rumor de que se habia acordado el nombramiento del Sr. Montero Rios para la embajada de Roma, robusteciéndose este rumor el hecho de haber visitado por la mañana el señor Sagasta al ex-presidente del Supremo.

Un ministro negó después rotundamente la noticia, añadiendo que nada se habia tratado de eso, por mas que otras personas decian después que tal negativa obedecia à una consigna acordada de antemano.

Ello dirá.

Después del Consejo separáronse los ministros, viéndose obligado el de Ultramar à guardar cama por sentirse molesto de un fuerte catarro, aunque afortunadamente no reviste importancia.

Nada mas de particular.

La polémica entablada entre los Sres. Fernandez Arias y Araus, Directores respectivos de «La Correspondencia Militar» y de «El Liberal», ha tenido un desenlace, que es objeto de vivisimos comentarios.

Las versiones que circulan, son muy diversas, mas para no incurrir en error, me limitaré à consignar el parte oficial que acerca de este incidente se pasó al Gobierno civil y que dice así:

«Los guardias 339 y 317 condujeron à la una de la tarde à dicha delegacion à los Sres. D. Diego Fernandez Arias, de treinta y cuatro años de edad, director de «La Correspondencia Militar», y D. Mariano Araus Perez, que fueron detenidos en la Costanilla de Santa Teresa, à la puerta de la casa núm. 3, por riña y escándalo, resultando el primero levemente lesionado en la mano izquierda y en la cabeza, y negándose à ser reconocido en la Casa de Socorro.

Además han intervenido en el citado escándalo varios empleados de redacciones de periódicos, cuyos nombres son: D. Juan Puello Segura, à quien se le ocupó una pistola de dos cañones cargada; don Manuel Martínez Serrano, D. José Romero Chacón y D. Antonio Menéndez Menendez.

Todos ellos han sido puestos en libertad à disposicion del juzgado después de haber prestado declaracion.

Como complemento de estas noticias publica «La Epoca» una version que, segun afirma, es de personas allegadas à los agresores, y dice así:

«El Sr. Araus, que buscaba desde ayer al Sr. Fernandez Arias, lo esperó oculto en un coche de plaza esta mañana, à su salida para «La Correspondencia Militar», y al penetrar en el portal de la redaccion le cogió por un brazo, y después de llamarle la atención sobre el propósito que allí le habia conducido, descargó un bastonazo en el hombro del Sr. Arias.

Este trató de repeler la agresion; pero un amigo del Sr. Araus, que casualmente se encontró en el lance, dió otro golpe con el baston en la cara al Sr. Fernandez Arias, à quien por otra parte, y atraidos por el ruido consiguiente, procuraron defender dos de los redactores de «La Correspondencia Militar.»

La intervencion de algunos agentes de la autoridad y otras personas puso fin al suceso, y cuantos en él tomaron parte activa fueron conducidos à la prevencion del distrito, donde el Sr. Araus declaró cuanto habia hecho y los motivos que para ello habia tenido.

Las explicaciones parece que fueron estas:

El Sr. Fernandez Arias.—No, señor delegado, tranquilícese. Yo no pienso ya hacer otra cosa que llevar al Sr. Araus que ha venido à hostilizarme en mi casa, à los tribunales. Dirimiremos la cuestion en un juicio de faltas.

El Sr. Araus.—Yo, por mi parte, no pretendia otra cosa que dar à este señor un palo.

El Sr. Fernandez Arias.—Si; lo ha dado V. ó su acompañante... por la espalda.

Han quedado los contendientes à disposicion del juez municipal del distrito.

Se vá al correo y no puedo entenderme mas.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

NOTICIAS

Suscripcion abierta en casa de don Luis Mateo Tesorero de la Comision encargada de recoger fondos para Puigcerdós

Suma anterior	1'062'70
D. José Grau	0'50
» Sebastián Gisper	2'50
Un Andaluz	5
Sr. Director de la Escuela Normal	5
D. Segismundo Maestro id. id.	3
Sr. Regente interino Escuela Práctica	1
Sr. Profesor de Religion y Moral de la Escuela Normal	3
	1082'70

Continua abierta la suscripcion.

Nota.—No nos es posible consignar la cantidad producto del baile celebrado anteayer por no tener los datos necesarios el Sr. Tesorero, à la hora de cerrar nuestra edicion.

—Anteayer, conforme anunciamos, tuvieron lugar los exámenes de los alumnos de la escuela de la Sociedad La Regional. El salon destinado al

efecto, estaba bien decorado haciéndose notar un magnífico cuadro al óleo del Santo Cristo. Ante una regular concurrencia, el encargado del establecimiento abrió el acto empezándose el examen con buenos resultados.

Como no nos fué posible asistir á dicho acto y el detalle que podríamos hacer de él solo sería por referencia, á fin de que desaparezcan ciertas versiones que hemos oído de la citada escuela, nos limitamos, con satisfacción, á hacer constar que los libros de texto de que se sirve dicho establecimiento, son en particular «Religion y Moral» del P. Claret; «Libro de Párvulos» de Lopez Castellaño; «Elocuencia moral» de Figueras; «Guía del Artesano» y «Escritura y lenguaje» de Paluzie.

—Tenemos á la vista una carta de Besalú de la cual entresacamos las siguientes líneas.

«El diario reformista de esa localidad ha publicado algunos datos referentes á este pueblo que son del todo inexactos á pesar de ser una población de corto vecindario y que en ella todo se sabe. Esto justifica que el corresponsal en esta del citado diario reformista, es poco escrupuloso cuando trata de satisfacer sus inicuos deseos de mortificar, por que sí, á personas y autoridades.

Dice que tenemos una verdadera epidemia de viruela, cosa completamente falsa, ya que solo existen uno que otro caso. Dice que las autoridades han dictado órdenes tarde, y debe saber que hace muchísimos días se facilitan desinfectantes á las clases menesterosas, queriendo ignorar también que de mucho tiempo á esta parte está el celoso Médico vacunando y reavacuando á todo el que se le presenta. Aconseja que en lugar de desinfectantes convendrían recursos para los pobres, cuando sabe que hace años existe en ésta la sociedad de San Vicente de Paul, que con gran esmero y aplauso de todo el vecindario socorre á los necesitados sin que por esta parte se haya dejado nunca que desear.

Crea el corresponsal reformista; pierde el tiempo, y por este camino se quedará tan solo como está hoy, aun que fuera posible alcanzar el día del triunfo.»

—Con mayor concurrencia que la del sábado, tuvo anteanoche lugar en el Círculo Alvarez el espectáculo que los acróbatas familia Caballé tenían anunciado.

Es indudable que si con dichos notables artistas pudiera agregarse algo para amenizar los intermedios, hoy demasiado largos que existen de un número á otro, la concurrencia saldría mas satisfecha, pues resulta el espectáculo monótono á pesar de ser innegable que el Sr. Caballé es una notabilidad en los saltos y equilibrios; su hijo un verdadero niño de goma á quien se contempla con admiración y á quien hay necesidad de aplaudir como justa recompensa.

Los demás secundan admirablemente. Al Sr. Lobo le corresponde el aplauso por separado, tanto por los arriesgados y difíciles ejercicios que en el espacio ejecutó, como por hacerse admirar como un Hércules al tener en sus manos la enorme barra de hierro

que maneja con sencillez y agilidad sumas.

Los aplausos á dicho señor fueron casi constantes y doblemente merecidos por haber tomado parte solo por deferencia, si no estamos mal informados, ya que dicho señor se encuentra en nuestra capital como director y maestro de un centro gimnástico.

Reciban la familia Caballé y el señor Lobo nuestro aplauso.

—Varios jóvenes de los pueblos de Quart y Riudellots, promovieron anteaayer domingo entre seis y siete de la tarde un fuerte alboroto en Fornells de la Selva. El Alcalde de este pueblo pidió auxilio al somatén que pudo detener á unos diez y seis ó diez y ocho sujetos que se creían los iniciadores de la pelea, quienes fueron conducidos ayer mañana á las cárceles de esta ciudad.

De la contienda resultaron heridos, si bien levemente, el señor Secretario del Ayuntamiento de Fornells y otro individuo de la misma corporación.

—Durante las próximas ferias y fiestas de San Narciso actuará en nuestro coliseo una compañía de ópera italiana. Es empresa de la misma, la orquesta de esta capital.

En nuestro número del jueves daremos á conocer la lista de los artistas que la componen.

—Anteanoche se celebró en el espacioso salón del Odeon el baile que á favor de Paigercós organizó la Comisión encargada de recoger fondos para aliviar la precaria situación de los infortunados habitantes de aquel pueblo, el que estuvo muy concurrido.

—Para facilitar la asistencia á las fiestas y ferias que con motivo de la festividad de San Narciso celebrará esta ciudad en los días 29 del corriente al 5 de Noviembre próximo, la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha resuelto verificar un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase á precios reducidos, desde varias de sus estaciones á la de esta y regreso.

Los precios y condiciones se detallan en los carteles expuestos al público en las estaciones y puntos céntricos desde donde tiene lugar la citada expedición.

## EXTRANJERO

Paris 15 de Octubre de 1889.

Desde algunos días, se anunció que Mr. Crispi tenía que pronunciar un importante discurso en Palermo.

El discurso fué pronunciado anoche en un banquete concurrido por 49 senadores, 140 diputados y 40 periodistas; según lo que participa el telégrafo, Mr. Crispi no hizo mas que vanagloriarse desde la primera hasta la última.

Primero, Mr. Crispi recordó su discurso-programa de 1887 y todos los progresos conseguidos por su gobierno, sobre todo la unificación de la legislación, de la administración y del código penal, el desarrollo de la instrucción pública y de las instituciones de beneficencia. Y el bienestar resultado de tantos progresos fué conseguido con la libertad interior é exterior.

Sin embargo, Mr. Crispi tuvo y

tiene siempre que luchar con los amantes de la Roma de otros tiempos. Pero el Pontificado Supremo no fué mas que un período transitorio en la vida de Roma y puede muy bien, hoy y mañana cumplir con su encargo universal sin tener dominio temporal, porque disfruta toda la libertad necesaria para ello.

También tiene que luchar Mr. Crispi contra los republicanos italianos, que no son mas que internacionalistas, anarquistas y revolucionarios buscando la discordia nacional y la desorganización social.

Pasando á las cuestiones económicas, el orador, olvidando que Italia fué la primera á denunciar el convenio comercial con Francia, dice que ésta tiene por objeto detener convenios con ninguna potencia y que entonces Italia tuvo que buscar otros mercados. Hace poco, todo estaba sujeto á la influencia de Francia, toda hasta el crédito nacional, y hoy Italia es fuerte por sí misma y anda del paso de los fuertes con aliados fuertes.

También se la echó el orador á hacer el grande; pero se empeño en hacerse grande como Mazzini, Víctor-Manuel y Garibaldi, porque Italia es y ha de ser grande, porque el ciudadano italiano ha de tener el derecho de decir como otras veces: *Civis romanus sum*.

Es por dicho motivo que Mr. Crispi emprendió armamentos. Italia armada y fuerte tiene muchos amigos, mientras Italia indefensa y débil no tendría mas que enemigos. Pero en esto nadie ha de encontrar provocaciones, porque no se hizo mas que lo preciso para el ejército y para la marina.

Por fin, concluyó el orador brindando por la familia real y consiguió infinitos aplausos.

Nos limitaremos hoy en notar las vanaglorias de Mr. Crispi; otro día daremos algunos detalles.

Pero conviene notar también que el Czar salió de Berlín sin que Mr. de Bismarck consiguiera el arreglo apetecido, que según los informes recibidos, en la comida de gala, el emperador Guillermo brindó en ruso por el Czar y la nación rusa, y que el Czar brindó en francés por la familia imperial sola, que á la presentación del cuerpo diplomático el Czar no dijo una palabra al embajador italiano, dirigió un saludo cortés al embajador austriaco y tuvo una conversación amistosa de un cuarto de hora con el embajador francés. Vease pues la consideración que tiene Italia fuerte.

Paris 16 de Octubre de 1889.

En la prensa de esta mañana, no hacen falta los comentarios originados por el discurso de Mr. Crispi.

En el *Mot d'Ordre*: «No mintió el que aseguró que la palabra fué otorgada al hombre para disfrazar su pensamiento, porque algunos estadistas no usan de ella más que para disfrazar los hechos. Sin embargo, monsieur Crispi se propuso en esto é Italia ha de quedar estupefacta al oír su ministro diciendo que nunca fué mas próspera....»

En el *Petit Journal*: Mr. Crispi, siguiendo á los pasos de su amo de Berlín tenía que hacer un discurso muy pacífico; sin embargo, la verdad es que varias veces estuvo á punto de originar la guerra y que queda segu-

ro lo que acaba de publicar el viejo estadista inglés Mr. Gladstone: «En menos de 25 años de paz, después de su independencia, Italia triplicó sus impuestos, hizo una deuda más fuerte que la de Inglaterra y llegó á dos pasos de la bancarrota». Por fortuna, el juicio de Italia no acata los anhelos aventurados de Mr. Crispi.»

En el *Voltaire*: «Difícil es admitir los buenos intentos de Mr. Crispi para Francia y, sobre todo, encomendamos á nuestro gobierno que tome mucho cuidado.

En el *Siecle*: «No hay que sorprenderse que los diputados presentes en el banquete de Palermo hayan aplaudido al cuadro de Italia pintado por Mr. Crispi; pero los Italianos arruinados y hambrientos á consecuencia de las locuras del ministro no han de abrigar la misma satisfacción.

En la *Lanterne*: «Mr. Crispi dijo que Italia no necesita nada de Francia; muy bien, que siga sin nosotros; pero que vaya entonces á buscar en otra parte los 500 millones que le hacen falta.»

Pero más interés tendrán tal vez los comentarios de la prensa extranjera, la belga especialmente; todavía no tenemos otra.

En la *Independance belge*: «Mr. Crispi demuestra que todo está por lo mejor en el mejor de los reinos; sin embargo, la miseria está sublevando á los aldeanos de las Pullas, la industria va perdiéndose y el crédito financiero está perdido.»

En la *Reforme*: «Por culpa de Monsieur Crispi, Italia sigue arruinándose al efecto de remachar los hierros de los Alsacianos.»

En el *Courrier de Bruxelles*: «Monsieur Crispi no dijo como ha de hacer para apartar la bancarrota y son ridículas sus explicaciones respecto á las relaciones comerciales de Italia con Francia; pero el papel que dió á Italia en la triple alianza no es más que una andaluzada.»

Por fin, recibimos partes de Italia informando que la prensa italiana queda descontenta y que, después de su discurso pacífico, Mr. Crispi mandó fabricar 50 millones de cartuchos con pólvora sin humo.

Paris 17 de octubre de 1889.

Según los informes recibidos de Berlín y de San-Petersburgo, queda seguro que la visita del Czar de Rusia al emperador alemán no ha de modificar la situación en las relaciones de las dos potencias.

La *Post*, periódico oficioso de Berlín, dice: «Si hubiese querido, el Czar hubiera prestado muchísimos servicios á la causa de la paz, siguiendo conforme con la política pacífica de Monsieur de Bismarck. Pero más le gusta estar aislado y no tomar compromisos con nadie. Es una política prudente y contraria á los intereses de Europa.» En vez de Europa, hay que entender Alemania.

La *Germania*, otro periódico oficioso, dice también con tristeza: «El príncipe de Bismarck fracasó en su misión acerca del Czar» y mucha lastima expresa.

El *Fremdenblatt* cuenta también que Mr. de Bismarck habló del desarmamento y que el Czar contestó: «Muy bien, pero que Alemania empiece.»

Por otra parte, la prensa rusa, y especialmente el *Sviet*, encomienda á Inglaterra que no se meta en las intrigas alemanas porque Rusia no faltará de tomar precauciones y de sublevar á los Indios si fuera necesario contestar con estorbos á los que Inglaterra echara en el oriente de Europa.

Pues, vease cuales son las garantías de paz otorgadas por la triple alianza: originar amenazas de guerra en Europa y hasta en Asia.

*El Corresponsal.*

Gerona.—Tip. de Alberto Nugué

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

## Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

## Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con rastro en Habana. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

## Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

## Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

## Servicios de Africa.

**Línea de Marruecos.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**SERVICIO DE TÁNGER.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las industrias y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes:—En Barcelona La Compañia Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañia plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañia Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañia Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañia.—Coruña; D. E. la Guardia.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañia.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas han aportado los asegurados

**10.000.000 DE PESETAS**

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos.

Suscricion	Pesetas, 46.085,364,66
Riesgos en curso	28.373,958,02
Ingreso anual por primas	1.127,081,81
Reservas	1.875,177,96
Siniestros pagados en 1887 y 1888	428,750
Activo	12.716,568,40

En la Direccion y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañia.

Delegado en esta capital y su partido: D. ANICETO PALAHÍ

## ALMACENES DE HIERRO Y FERRETEIRA

JOSÉ PUIG.

Ferreteria. beuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudades, número 16, (bajos de la Fonda Italian).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

## MERCERIA Y ARTICULOS PARA FLORES

DE JOSÉ BONET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir grande y variado surtido de géneros de novedad para la presente temporada, como son, Medias, Calcetines, Mitones, Abanicos y Algodones colores sólidos, á precios económicos.

Mitones para Señora y Niña desde 2 reales par.

## ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTÓMAGO** Cuando el enfermo siente estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astéuticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estreñecidos, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplea con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos á M. Peregrina, GABINETE WALKER, Preciados, 56.